r ' " Serie 2 * SUR UN AXE GRADUE

B Compléte ces droites graduées en écrivant
sous chaque trait de graduation le nombre relatif
qui convient.
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a. Trouve et place I'origine O de la droite graduée
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b. Place le point T d'abscisse — 4,
c. Place le point R, symétrique du point R pa

rapport a O.

d. Donne l'abscisse du point R": .—«2..
e. Que dire des abscisses des points R et R' 7
{%d@ﬂ#@ 5055&‘252{%
Cz//{ ..... /L‘M%Y'{fﬁ'm..,ﬁ"—z .....................
f. Que dire des points P et R' par rapport au point T ?
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9% 0% -0,2 -9 0,1 -0,65 0 0,95 0,4 our chaque cas, place les points donnes.
- a
Dans chacun des cas suivants, donne les A- L (‘-l,) . (,:" I T T g ,
abscisses des points. e
0 +1
a- A(-3); B(+25); C(-05); D(-L15)
E . & A E D b
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A+D ),B(?.%..),C(T.,‘.);D('l:?),E( +5.) —4 -3 -2
b. E(-26); F(-31); G(-18); H(=42)
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c. =%y  -L5% K(—012); L(-021); M(0,06); N(=0,03)
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(48 mimky w=l2y; eeslbo. R Pl e MR
d. R(- 741); S(-73,5); T(=753); U= 72,6).
S U R ;
Sk —k—t » | [ Longueurs et abscisses
—316 -'3,4
R(=3,.3) ;502365 ;123,35 ; u( =359, | L > 7 v »
e. 0
— Yl I X ' v W - L'unité de longueur est le centimetre.
0 +1 En mesurant les longueurs OR, 0S, OT et OL
donne les abscisses des points R, S, T et U.
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{' ;. : SErie 2 ¢ SUR UN AXE GRADUE

] Encadrement de 'abscisse d'un point

Pour chaque cas, place les points donnés.
a. % C, 7’% Encadre les abscisses des points A a ) en utilisant
1 —— IR > les traits des graduations les plus proches.
4 12 Exemple :
A - 6 i - ; - hel
AT B(-20);  £-12) e
LS LA e o o B B o o B - 3,42 <Xa<-341
-0,3 0,4 0,7
a
D(0,15) ; E(-0,1); F(0,55). D |
E. (o 1 K — _!5 ——t— (|) ——t+—t+>
R L Ll S A
| R B
,,,,,, <Xpg < DO <X < AP L <Xp < o
G(-1); H (-;f) : K (3%). b.
G E
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[l sur la droite graduée ci-dessous, place les _5 _4
points T et R d'abscisses respectives — 2,2 et 1,4. ]
L % S 9 99 Ao s & @
“;? ' . [[a , .ﬂ) m.':/lgz‘v}. < xg < ?.f%,.,; fgi,ff< Xk <?.8il.4 ?.v)g.tx‘§< Xg < .","‘.r-—:j_;fb
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ot 9 ik c.

a. Place sif cette droite le point S tel que R soit le | H l | J |
milieu du segment [TS]. pos et % —r>
. , . 'KL:, c‘/""-\% _2,6 —'2,5 _2,4

b. Lis et écris 'abscisse du point S. MY S
n L “ g _g-" « =y
‘ﬂ?,‘gﬁ‘k Xu < @;’Zﬁf <x < ,".(Z,v;) 1’:),{1%2 x < ,,21%(1&7
. _ -2,62.
Place les pffJ\lnts . A (— 1,5) et B (8,8) en prenant 1 cm pour unité. "
v’\ﬂ & © B
i i —>
"lg 7 5}’5/

a. Place le point M sachant que :
. M appartient a la droite graduée ;
- le point M est a la distance 5,5 de I'origine O ;

. le point M n'est pas sur le segment [AB]. o e
b. Détermine l'abscisse du point M. M( D )

Ml Droite graduée et symétriques

O pour que 10 cm correspondent a 1 unité.

a. Place les points suivants sur une droite graduée d'origine Ul
. A d'abscisse 0,4 et B d'abscisse — 0,6 ; . D symétrique de B par rapport yc,;Bl=tY ?;»a@x';,
. C symétrique de A par rgpporta O ; ; . E tel gue D soit Je milieu du segment [BE]. ~
gledpargonacy (" Eege P
e ] ] 5‘ T "‘ i g ﬂ\\‘
L 56 - 3 — 20k A
b. Que peux-tu dire des points D et =T Sy I e R
4 £ Aw s M s IR af (T .l = aﬂj
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j .
W Sur cette droite graduée, en choisissant correctement 'unité de longueur, place les points R, S, T,
U et V d'abscisses respectives : | -0,1; 0,75 ; -0,5; 0,35; -0,3.
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[ § : . SeriEd :

COMPARER

§¥ Droite graduée et entiers

a. Sur la droite graduée ci-dessous, place les
points A(+ 8), B(— 2), C(+ 3), D(- 5) et lf(+ 2).
D c #

[ |- | | [ | l Il (-

+—t—————t—— i 1
<5 -2 0 +1924% +g
o, En examinant la position des points A, B, C, D
et E sur cette droite graduée, compléte par <, >.

24.. -2 %+2).<—5 +3.f<.+8
:+8>.—2 —5<+3

c. En t'aidant de la droite graduée, range dans
I'ordre croissant les nombres relatifs suivants :
+8;—-2;+3;-5 et+2.

[
—>»

% Droite graduée et décimaux

2. Sur la droite graduée ci-dessous, d'unité de
longueur le centimeétre, place les points :
A(+ 0,8)/. B(- 2,3), C(+ 3,5), D(+ 5,4) et E(- 1,6).

{?:é\c: | f?} : :;C: %?»

0 +1

b. En t'aidant de la droite graduée, range dans
I'ordre décroissant les nombres relatifs suivants :
+08;-23;+35;+54 et-1,6.

23 M99 135 {154

X Distance a zéro
2. Compléte le tableau suivant.

+15(-05|+2,7|-2,8(-1,3
Distance de ce

nombre a zéro 4,5 @'g 214 213 RI'S

b. Sur l'axe gradué ci-dessous, place un point A
dont la distance a l'origine O est de 2,5 u%és.

Nombre

0
————t >
0 +1

Combien y a-t-il de possibilités ?

Mx@@%\\mwﬂ’:ﬁ' oo

£ -7 > -8

a. +10 . /.. +3 ’

b, -5 .= —50 \'g. +250 .2 + 205
|

e. —8.£ o 'h. -82 2. -83

n 0.7 —4 i, —205 .= —2050

. +3.2 0 i -1141 > — 1414

El Compléte par <, > ou =.

a. +534 > + 3,54 Z'f, - 9,27 > - 9,272
b. 0,05 ;Zil g. + 8,64 > - 8,64
c. —8,51 < -85 h. -19,2 < + 9,2
i. — 14,39 < + 14,4
j. —0,99 < ~ 0,909

®

3,14 ? ~1,732

il Chasse l'intrus dans chacun des cas.

b. —2,5<

2,49§< ~ 2,499 < + 1,54 < + 1,55
/\._ J

> —-10,2 > - 10,22 > - 10,222

[FZ| Ordre croissant - Ordre décroissant
l'ordre croissant les nombres

a. Range dans
suivants: +3;-7;-8;+7;+14;+8,;-09.

QL 8L wd 43447 L4844 1Y

b. Range dans l'ordre croissant les nombres :
+50;+2,7;-26;-31;+71;-83;-0,2.

82 4-3]4-264-02 £+ 234 +50&+9 4

c. Range dans I'ordre décroissant les nombres :
-10;+14;-8;-3;+4;+17;-11.

LR+ 730 -F >0 > -4

d. Range dans I'ordre décroissant les nombres :
—-106;+1452;-831;—-38;+42;+ 146 ;- 83.

5 Compléte par des nombres relatifs.

a. —64 <'.".6(3. < “( < *S.CI < -58
b, 123 >=8,2> —124 >=l8F > 125

(o]

- 0,52 <»O'5'2,i< "O, < -@,505; -05
-6l >6)% > —62 >=6,22> 629

o)

Z1 Donne tous les entiers relatifs compris entre :

a —2et+8 :'-'li- C);,"‘Ldl +2:";'5A+lf,’i‘ﬁ§;+6/+7
b. — 13 et — 20 ‘."..E%,.Tj.%,..:.16.,..‘T../.Jt.,ﬁi,g].f,t‘?...

Crarrre N3 : Novsres RELATIFES 26



,(‘ o o Serie 4 : COMPARER ) R
[ii7 Encadre par deux entiers relatifs consécutifs. | ¥ Chiffre manquant

a.=d < —23 <=2 e O - —0,14>:(i
v,f:'.fLﬁ'.< + 4,2 <T§.‘.5 f. "./-1.-< -0,98 < @
e.=15>-1511> =16 5. 1> -12.4 >=|2

14 > +01a> O n O< 0003 <A

.| Recopie et compléte par <, > ou =.

. 1N 7 4. -2 - _8
37779 64 =" 1B

14 7/ 2 1 2

éf: N = .eTTTY. ="

35 N T35 e 843 =3
1N 7 . 3 /.3
3./ 9 %o _7.Q\.;’ 14

7| Opposés
a. Ecris I'opposé de chaque nombre.

-2,3 +7 -06|-52|+14
?:.% -4 ”"Qg 45/2 "gl!'l

b. Range ces nombres et leurs opposés dans
I'ordre croissant.

“?...#7...#.52_/ ...... -3 = ].h....‘..i‘?.@f ...... 06
,/M ......... 25/52 ........ ?- .......................

de se deplacer de case en case pour atteindre Ia
« SORTIE », en respectant la regle suivante: ne
passer que par des cases dont I'inégalité est vraie.

Nombre

Opposé

+ 0,341 > + 0,314

-01<+3 -71,2 > - 71,7
/& \ / \i
ENTREE —-505<-5,5 ~88>-99

—4,1> -4,01 oy S +120 > + 102
/ N\ ﬁZ
~_10<-9<-1 +147>-2

N/

SORTIE

TruapiTRE N

Donne tous les chiffres que I'on peut placer dans
la case [ | pour que les inégalités soient justes :

— 105 2[:]< - 105 24,

18,9

b.—605253>—6052D2

c. +525,[ ] > - 525,7.
( /k—f'\% Z‘-‘Sﬁ-
—005<—OO[]1

_.'.Lg.,,g,%,.._2.,../1,.,..@ ...............

i Said dit : <<Je peux trouver un nombre entier
relatif inférieur & — 7,1 et supérieur a — 6,8. » Si
Said dit vrai, donne un nombre qui convienne.
Sinon, modifie la phrase de Said pour qu'elle

devienne vraie.

C....@k A
f ...... JamA/ ..... &[]

rela.(f \/ S’uﬁ%r:\ew f)‘ .-—:J /jez/‘
lﬂf»@i’/@@m ........ '-‘0/0P ..... :>7 ......................

i Voici les températures d'ébullition de
différents gaz.

Gaz | glemeer.c|| Gaz | gdumiion en e
Néon — 246,053 Azote — 195,798
Xénon — 108,09 Fluor — 188,12
Radon -61,7 Oxygene| —182,95
Argon — 185,85 Krypton - 153,34
Hélium — 268,93

a. Renseigne-toi sur ce qu'est une température
d'ébullition. £

b. Range ces gaz par ordre croissant de leur
temperature d'ébullition.

H@,\\um Nu@z’] .......... é.-éi.ZoZE .............
y, /



SErie 3 : DANS UN REPERE

A
B Df
|1 *A
F. H
‘x ;
o +1
)FE
G
C

a5 d)
By ) 003

Z Placer des points

C(‘.5;‘.'gf') -1

e =2y 60 ;-3)
F(‘.'.S; O H( 3 @ )

i ]
% . N 7
® P 5
o +1 g

a. Dans le repére ci-dessus, place les points :

A(-2;1) . C(5
B(-4,;3) |

7 — 3)
D(-5;0)

E(0; - 2)
F(6;1)

b. Place le milieu T du segment [BF].

Lis et donne ses coordonnées : T(

'Z  Lis et écris les coordonnées des points A a H.

KT

71l Dans le repére ci-dessous :

y G
M % 1 j - /(?g{g)
% =
TP
O] | +1

i ]

z. Place le point A, symétrique du point M par
rapport a I'axe des abscisses.

Donne ses coordonnées : A(’.‘.Z.. "i ).
b. Place le point B, symétrique du point M par

rapport a I'axe des ordonnées.
Donne ses coordonnées : B( 2 g /‘i ).
¢. Que dire des coordonnées des points Aet B ?

. .K.S...CQQ(T.CL@M\.QQ?....AQ(\T!T ...............
.oWaSE@_, .......................................................

¢. Quelle est la position des points A et B par
rapport a I'origine O ?

Con MﬁAmJ*Am@;v(ﬂ ..
i ol i v

ce le point C de coordonnées (1,5 ; 2).
Place le point D, symétrique du point C par

rapport a la droite (AB). ’
D(ZE; O,

5 Place les pomts dans le repére ci-dessous
d unité 1 cm pUIS relie ABCDEFGHIJKLMA

(=%
F
Ta

Donne ses coordonnées :

A(0,5; 0,5) F(2,4;-15) !)(-35;-0,5)
B(1,6: 1) G(15: —2.4) L K(—1, 8 - 1)
C(2,7:1) H(— 0,7;:—1,3) | L(-1;-0,5)
D(2,3; 0) (- 1,8; - 2,2) 1 M(0,9: — 1,1)

E(1,2;0) |

T

<t [l

XD

ad,5; 15 c8.-6%
B, 15y p2.5:-18)

e .15 o613
Feb: O Hel Al

BEE

Tu obtiens : W

{napiTRE N3

/A&sze.n{f .....................

foMBRES RELATIFS



SEriE 4 : COMPARER

| AU, L. S e -

! A la bonne place

:/’
A »
J‘T

/
7E 7

a. Place les points C, D, E et F sachant que :
- C ala méme abscisse que A ;
« E a une abscisse négative ;
-Dala méme abscisse que A et une ordonnée
négative ;
- F a la méme ordonnée que A.

b. Quels sont tous les points qui ont la méme
absusse ?La meme ordonnée ?

c. Dans le repere ci-dessus, on a grisé la région
dont les points ont pour coordonnées (x;y) qui
vérifient :
—2<x<+2et-1<sy<+2
Dans ce repeére, colorie en vert la région dont les
points ont pour coordonnées (x ; y) qui vérifient :
-5<sx<+2et-4<y<+ 1

7 Le canard a lunettes

dessin
le repere .

Reproduis le
ci-contre dans
suivant.

Pour t'aider, tu peux 4 A\
repérer chaque point par \/
ses coordonnées dans un /
repére ou l'origine serait D, -
I'axe des abscisses: Ia -
droite (DC), l'axe des

ordonnées : la droite (DA) P G
et en prenant un carreau

comme unité.
A ‘ B

D C

2

Mowizrss ReraTIFs + CHAPITRE #13

Rectangles et carré

2. En prenant 1 cm comme unité, construis, dans
ce repére, le rectangle EFGH tel que :

E(-5:=2); G(3;4);
- le point F.a1@ méme abscis Q{Eéh% point G
et la pp€me ordonnée que le point

/

Y

%

“M

|

|
/

|
/
L

.. Ecris les coordonnées des points F et H.

....................... e#H(‘S%)

<. Trace le cercle () passant par les quatre
sommets de ce rectangle. Place le point T, centre
de ce cercle et écris ses coordonnées.

AT

.. Peut-on tracer un second rectangle dont les
sommets appartiennent au cercle (€) et dont les
coordonnées semblent étre des entiers relatifs ?

Si oui, écris les coordonnées de ses sommets.

Que peux-tu dire du point d'intersection de ses
diagonales 7

. En te servant des points précédents, trace un
carre RSVU dont les sommets appartiennent au
cercle (€) et dont les coordonnées (que tu écriras)

semblent etreﬂ?es entiers relatlfs
é Onnees. Aot

[3;4)..(5;74). (5 22 12-9



